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Το ABTTF συμμετείχε στο 69ο 
Συνέδριο της FUEN που έλαβε 
χώρα στην Ιταλία          
                               σελίδες 1-2   
                                 
Όσο και αν προσπαθούν να μας 
φιμώσουν, ο αγώνας μας για τα 
δικαιώματα και τις ελευθερίες 
συνεχίζεται!            
                               σελίδες 3-4
                                                                                     
Ο Πρόεδρος του ABTTF 
συμμετείχε στη Γενική 
Συνέλευση ELEN 2025                          
                               σελίδες 4-5         
                                                                                                       
Οι Τούρκοι της Δυτικής 
Θράκης παρευρέθηκαν 
στη Διάσκεψη Ανθρώπινης 
Διάστασης του ΟΑΣΕ           
                                  σελίδα 5
                                                                       
Ο Πρόεδρος του ΑBTTF, 
Χαμπίπ Ογλού, συναντήθηκε με 
τον Ειδικό Εισηγητή του ΟΗΕ 
για τα Ζητήματα Μειονοτήτων, 
Levrat                                                                      
                                   σελίδα 6
    
Οι Τούρκοι της Δυτικής Θράκης 
συμμετείχαν στο Φόρουμ 
των Ηνωμένων Εθνών για τα 
Θέματα των Μειονοτήτων                       
                               σελίδες 6-7

Ο Χαμπίπ Ογλού, Πρόεδρος 
του ABTTF πραγματοποίησε 
επίσκεψη εργασίας στο 
Στρασβούργο          
                                   σελίδα 8
                                   
Το ABTTF συμμετείχε στην 7η 
ετήσια συνάντηση της Ομάδας 
Εργασίας για την Εκπαίδευση 
της FUEN                              
                               σελίδες 8-9
                                                                                                                                                                               
Παράλληλη έκθεση από το 
ABTTF προς την Έκθεση 
του Υπουργείου Εξωτερικών 
των ΗΠΑ για τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα στην Ελλάδα το 
2024                                                    
                                  σελίδα 10
                                                                         
Ο Nabi İbrahimcik, 
Αντιπρόεδρος του ABTTF και 
της FUEN, συμμετείχε στην 
επίσκεψη εργασίας της FUEN 
στο Βερολίνο              
                                  σελίδα 11

Η FUEN δημοσίευσε ανάλυση 
σχετικά με τις δυσκολίες που 
αντιμετωπίζει η Τουρκική 
κοινότητα Δυτικής Θράκης και 
οι Τούρκοι της Ρόδου και Κω           
                                                          
                                 σελίδα 12
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Στο Συμβούλιο Αντιπροσώπων της FUEN, 
ο  Αντιπρόεδρος του ABTTF, Nabi İbrahimcik, 
επανεξελέγη Αντιπρόεδρος της FUEN για τα 
επόμενα τρία χρόνια.

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων Δυτικής 
Θράκης (ABTTF) συμμετείχε στο 69ο ετήσιο 
συνέδριο της Ομοσπονδιακής Ένωσης 
Ευρωπαϊκών Εθνοτήτων (FUEN) ως εκπρόσωπος 
της Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης, που 
πραγματοποιήθηκε στις 23–26 Οκτωβρίου 2025 
στην πόλη Bozen/Bulsan/Bolzano της περιοχής 
Νότιου Τιρόλου στην Ιταλία.

Στο συνέδριο, το οποίο διοργανώθηκε υπό την 
αιγίδα του Λαϊκού Κόμματος του Νότιου Τιρόλου 
(SVP) που εκπροσωπεί τις Γερμανικές και 
Λαδίνικες μειονότητες στην Ιταλία, συμμετείχαν 
ο Πρόεδρος του ABTTF και Εκπρόσωπος της 
Ομάδας Εργασίας Τουρκικών Μειονοτήτων/
Κοινοτήτων της FUEN (TAG), Halit Habip Oğlu, 
ο Αντιπρόεδρος του ABTTF και Αντιπρόεδρος της 
FUEN, Nabi İbrahimcik, καθώς και η Υπεύθυνη 
Διεθνών Σχέσεων του ABTTF, Melek Kırmacı. 

Κατά τη διάρκεια των θεματικών συζητήσεων του 

συνεδρίου, στα οποία συμμετείχαν εκπρόσωποι 
αυτόχθονων εθνικών μειονοτήτων, εθνοτήτων και 
γλωσσικών ομάδων από 30 διαφορετικές χώρες 
της Ευρώπης, εξετάστηκαν τα εμπόδια στην 
διασυνοριακή πρόσβαση στα οπτικοακουστικά 
μέσα ενημέρωσης στις μειονοτικές γλώσσες 
της Ευρώπης και ο τρόπος με τον οποίο η 
Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών της FUEN, 
με τίτλο «Πακέτο μέτρων για την προστασία 
των μειονοτήτων» (MSPI), αντιμετωπίζει 
το ζήτημα αυτό. Παράλληλα, μέσω των 
πολιτστικών εκδηλώσεων έγινε η παρουσίαση 
των διοργανωτών, της Γερμανικής και Λαδίνικης 
μειονότητας. 

Ο  Αντιπρόεδρος του ABTTF, Nabi İbrahimcik, 
επανεξελέγη Αντιπρόεδρος της FUEN

 Στο Συμβούλιο Αντιπροσώπων της FUEN, που 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του συνεδρίου, 
διεξήχθησαν εκλογές για τη θέση του Προέδρου 
της FUEN και των Αντιπροέδρων της FUEN. 
Η Olivia Schubert, μέλος της Γερμανικής 
μειονότητας στην Ουγγαρία, εξελέγη η νέα 
πρόεδρος της FUEN, ενώ ο Αντιπρόεδρος του 
ABTTF, Nabi İbrahimcik, εξελέγη για δεύτερη 
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φορά Αντιπρόεδρος της FUEN.

Εγκρίθηκαν τα σχέδια αποφάσεων που 
υπέβαλαν οι Τούρκοι της Δυτικής Θράκης 

καθώς και οι Τούρκοι της Ρόδου, της Κω και 
των Δωδεκανήσων

Εγκρίθηκε ομόφωνα το σχέδιο ψηφίσματος 
που κατέθεσαν από κοινού το ABTTF, ο 
Σύλλογος Επιστημόνων Μειονότητας Δυτικής 
Θράκης (ΣΕΜΔΘ) και το Κόμμα Ισότητας, 
Ειρήνης και Φιλίας (ΚΙΕΦ) που εκπροσωπούν 
την Τουρκική Κοινότητα Δυτικής Θράκης στη 
FUEN. 

Στην απόφαση σημειώνεται ότι η Ελλάδα 
επιμένει να μην εφαρμόζει για πάνω 
από 17 χρόνια τις τρεις αποφάσεις του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) σχετικά με τους 
Τουρκικούς συλλόγους που ανήκουν στην 
ομάδα υποθέσεων Μπεκίρ Ουστά και 
λοιποί. Ωστόσο επισημαίνεται ότι το 2010 ο 
Πολιτιστικός Σύλλογος Τούρκων Γυναικών 
Νομού Ξάνθης, του οποίου το όνομα 
περιλαμβάνει τη λέξη «Τούρκοι», η οποία 
θεωρήθηκε παραπλανητική και προβληματική 
για τη δημόσια τάξη, κέρδισε την υπόθεσή του 
στο ΕΔΔΑ κατά της Ελλάδας. Στην απόφαση 
της FUEN σημειώνεται ότι το Ευρωπαϊκό 

Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΔΔΑ), στην υπόθεση «Σαγήρ και λοιποί», 
με ομόφωνη απόφαση της 24ης Ιουνίου 
2025, έκρινε εκ νέου ότι η Ελλάδα παραβίασε 
το Άρθρο 11 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) σχετικά 
με την ειρηνική συνάθροιση και την ελευθερία 
του συνεταιρίζεσθαι. Στην απόφαση καλείται 
η Ελλάδα να σεβαστεί την ελευθερία του 
συνεταιρίζεσθαι της Τουρκικής Κοινότητας 
Δυτικής Θράκης και να εφαρμόσει πλήρως 
και άμεσα τις αποφάσεις του ΕΔΔΑ σχετικά 
με την ομάδα υποθέσεων Μπεκίρ Ουστά και 
λοιποί και τον Πολιτιστικό Σύλλογο Τούρκων 
Γυναικών Νομού Ξάνθης.

Επίσης εγκρίθηκε ομόφωνα και το σχέδιο 
ψηφίσματος που κατέθεσε ο Σύλλογος 
Πολιτισμού και Αλληλεγγύης Τούρκων 
Ρόδου, Κω και Δωδεκανήσου (ROISDER) 
καλώντας την Ελλάδα να επιτρέψει τη 

χρήση της λέξης «Τούρκοι» για όλα τα 
ιδρύματα και οργανισμούς των Τούρκων των 
Δωδεκανήσων.

Τέσσερις νέοι μειονοτικοί οργανισμοί 
εντάχθηκαν στην οικογένεια της FUEN

 Στο Συμβούλιο Αντιπροσώπων της FUEN, οι 
οργανώσεις των Ουκρανών στην Ουγγαρία, 
της μειονότητας Ρομά στη Ρουμανία και των 
Σάτερ Φριζών στη Γερμανία έγιναν κοινοί 
μέλη, ενώ η οργάνωση των Νεϊσχών στη 
Γερμανία έγινε υποστηρικτικό μέλος της 
FUEN.

Τα ετήσια συνέδρια της FUEN για τα έτη 
2026 και 2027 θα πραγματοποιηθούν 

αντίστοιχα στη Φινλανδία και στη Σλοβενία

Με την απόφαση που ελήφθη στο Συμβούλιο 
Αντιπροσώπων, το 70ο Συνέδριο της FUEN 
το 2026 θα πραγματοποιηθεί στο Ελσίνκι 
υπό την αιγίδα της Σουηδικής μειονότητας της 
Φινλανδίας, ενώ το 71ο Συνέδριο της FUEN 
το 2027 θα πραγματοποιηθεί στην περιοχή 
της Ιστρίας στη Σλοβενία υπό την αιγίδα της 
Ιταλικής μειονότητας της Σλοβενίας.
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Στήλη του ΠροέδρουΣτήλη του Προέδρου

Αγαπητοί αναγνώστες,

Φτάνουμε στο τέλος μιας ακόμη χρονιάς. 
Καθώς πλησιάζουμε στο τέλος της χρονιάς, 
μία από τις σημαντικότερες στάσεις του 
έργου μας ήταν οι επαφές μας στον 
Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών.

Αφού γίναμε μέλος του Οικονομικού και 
Κοινωνικού Συμβουλίου των Ηνωμένων 
Εθνών με ειδικό συμβουλευτικό καθεστώς 
το 2006, υποβάλαμε πενήντα γραπτές 
δηλώσεις στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών, το 
οποίο συνεδριάζει τρεις φορές το χρόνο, και 
συμμετείχαμε σε ορισμένες συνεδριάσεις. 
Σχεδόν 20 χρόνια τώρα, στο πλαίσιο των 
δραστηριοτήτων μας στον ΟΗΕ, συμβάλαμε 
στις διαδικασίες εξέτασης της Ελλάδας 
όχι μόνο στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, αλλά και στο 
πλαίσιο των μηχανισμών των συμβατικών 
οργάνων του ΟΗΕ, και παρακολουθήσαμε 
τις εξετάσεις της Ελλάδας.

Ήμασταν επίσης παρόντες στη Γενεύη 
κατά την πρώτη συνεδρίαση ιδρυτικής 
συνάντησης του Φόρουμ των Ηνωμένων 
Εθνών για τα Θέματα των Μειονοτήτων, 
το οποίο θεωρείται η σημαντικότερη 
πλατφόρμα των Ηνωμένων Εθνών για 
τις εθνικές μειονότητες. Εδώ και 18 
χρόνια, κάθε χρόνο αυτή την εποχή, 
συμμετέχουμε στο φόρουμ και εκφράζουμε 
με αποφασιστικότητα και χωρίς να 
κουραζόμαστε τα προβλήματα της 
Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης. 
Φέτος, λόγω της ιδιωτικής συνάντησής 
μας με τον Ειδικό Εισηγητή του ΟΗΕ για 
τα Ζητήματα Μειονοτήτων, Καθηγητή Ni-
colas Levrat, συμμετείχα για πρώτη φορά 
στο 18ο Φόρουμ του ΟΗΕ για τα Ζητήματα 
Μειονοτήτων.

Στη συνάντηση, στην οποία ήταν 
εκπροσωπημένοι οι διπλωματικοί 
αντιπρόσωποι όλων των κρατών μελών 
του ΟΗΕ, συμμετείχαν επίσης πολλές μη 
κυβερνητικές οργανώσεις από διάφορες 
περιοχές του κόσμου. Σύμφωνα με τις 
πληροφορίες που παρείχε ο Ειδικός 
Εισηγητής, περίπου 800 άτομα είχαν 

εγγραφεί στη συνάντηση. Και εμείς φυσικά 
ήμασταν εκεί. Ήταν επίσης εκεί και οι 
εκπρόσωποι του Συλλόγου Επιστημόνων 
Μειονότητας Δυτικής Θράκης (ΣΕΜΔΘ) 
από τα μέρη μας. 

Στις ομιλίες μας στο φόρουμ, μεταφέραμε 
τα προβλήματα της Τουρκικής Κοινότητας 
Δυτικής Θράκης στην ατζέντα του ΟΗΕ. Η 
χώρα μας, η Ελλάδα, επανέλαβε για άλλη 
μια φορά το γνωστό, προβάλλοντας το 
κρατικό αφήγημα που δεν βασίζεται στην 
πραγματικότητα. Από την άλλη, φαίνεται 
ότι το κρατικό αφήγημα δεν επαρκεί για να 
καλύψει την πραγματικότητα, αφού αυτή 
τη φορά στη Γενεύη βρέθηκαν και θεσμοί 
και οργανισμοί από την περιοχή μας που 
στηρίζουν το κρατικό αφήγημα της χώρας 
μας.

Οι οργανισμοί που παρευρέθηκαν 
στη συνάντηση, καταχωρημένοι με 
τα ονόματά τους, ήταν: Επιτροπή 
Μουσουλμάνων Αλεβιτών-Μπεκτασήδων 
Θράκης στην Ελλάδα, Διαχειριστική 
Επιτροπή ΜουσουλμανικήςΠεριουσίας 
Διδυμοτείχου,Διαχειριστική Επιτροπή 
Μουσουλμανικής Περιουσίας Κομοτηνής, 
Σύνδεσμος Εκπαιδευτικών Ισλαμικής 
Εκπαίδευσης Θράκης, Σύλλογος Ελλήνων 
Μουσουλμάνων Πος Πος Κομοτηνής, 
Πολιτιστικός Μορφωτικός Σύλλογος 
Γυναικών Δροσερού Ξάνθης «Η Ελπίδα», 
Πολιτιστικός Αθλητικός Σύλλογος Ορεινής 
Περιοχής Νομού Ξάνθης και Πολιτιστικός 
Σύλλογος Πομάκων Νομού Ξάνθης. Στη 
συνάντηση συμμετείχε επίσης η Οικουμενική 
Ομοσπονδία Ρωμιών Κωνσταντινούπολης 
(Ec.Fe.Con), εκπροσωπώντας τους 
Ρωμιούς της Κωνσταντινούπολης των 
οποίων το καθεστώς και τα δικαιώματα 
καθορίστηκαν επίσης με τη Συνθήκη της 
Λωζάνης το 1923. Ο εκπρόσωπος της Ec.
Fe.Con ανέφερε επίσης ότι ο πληθυσμός 
τους στην Τουρκία μειώνεται και ζήτησε 
να δημιουργηθούν ειδικά προγράμματα 
ενθάρρυνσης για τη μετακίνηση της 
νεότερης γενιάς στην Τουρκία.

Στο φετινό φόρουμ συμμετείχε επίσης η 
Ομόνοια, εκπροσωπώντας την Ελληνική 
μειονότητα στην Αλβανία. Ζήτησαν να 

δημιουργηθεί εμπιστοσύνη μεταξύ της 
δικής τους μειονότητας και της Αλβανίας, 
όσον αφορά τις σχέσεις με την Ελλάδα, 
που είναι η μητέρα πατρίδα της Ελληνικής 
μειονότητας, και ανέφεραν τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει η Ελληνική μειονότητα 
στην Αλβανία. 

Όπως ίσως μπορείτε να φανταστείτε, 
το φόρουμ πέρασε και στην ημερήσια 
διάταξη της χώρας μας και έλαβε μεγάλη 
δημοσιότητα από τα μέσα ενημέρωσης. 
Τα Ελληνικά μέσα ενημέρωσης φυσικά δεν 
άλλαξαν τη θέση τους, επαναλαμβάνοντας 
το κρατικό αφήγημα, όπως αποδείχθηκε 
από τη γλώσσα που χρησιμοποιήθηκε για 
τη μετάδοση των ειδήσεων στο φόρουμ. 
Διότι, στο φόρουμ όπου το ABTTF και η 
ΣΕΜΔΘ ανέδειξαν τα προβλήματα της 
Τουρκικής Κοινότητας Δυτικής Θράκης, 
οι ομιλίες άλλων οργανισμών από την 
περιοχή μας παρουσιάστηκαν στα μέσα 
ενημέρωσης με εκφράσεις όπως: «…οι 
ισχυρισμοί απορρίφθηκαν», «…εντελώς 
αβάσιμοι ισχυρισμοί», «…η χώρα μας 
εξέφρασε δυνατά τα δίκαια επιχειρήματά 
της».

Από την άλλη, στις αναφορές σχετικά με 
την Ελληνική μειονότητα στην Αλβανία, 
ο ορισμός της ως «εθνική Ελληνική 
μειονότητα» ήταν αξιοσημείωτη.» Με άλλα 
λόγια, τα μέσα ενημέρωσης στην Ελλάδα, 
συμπεριλαμβανομένων των κυρίαρχων 
μέσων, αντί να είναι αντικειμενικά, 
λειτουργούν ως ένα μέσο όπου το 
κρατικό αφήγημα και η επίσημη ρητορική 
αναπαράγονται καθημερινά. Η παρουσία 
μιας κριτικής φωνής ή μιας άποψης που 
δεν ταυτίζεται με το κρατικό αφήγημα στα 
μέσα ενημέρωσης είναι σχεδόν αδύνατη.

Όσο και αν προσπαθούν να μας φιμώσουν, ο αγώνας μας για 
τα δικαιώματα και τις ελευθερίες συνεχίζεται!



Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF), συμμετείχε ως 
εκπρόσωπος της Τουρκικής κοινότητας 
Δυτικής Θράκης στη γενική συνέλευση του 
Ευρωπαϊκού Δικτύου Γλωσσικής Ισότητας 
(ELEN) που πραγματοποιήθηκε στις 14-
15 Νοεμβρίου 2025 στη Βαρκελώνη της 
Ισπανίας. Στη Γενική Συνέλευση, η οποία 
διοργανώθηκε υπό την αιγίδα του Escarré 
Διεθνές Κέντρο Εθνοτικών και Εθνικών 
Μειονοτήτων (CIEMEN) με έδρα την 
Καταλονία και έφερε κοντά εκπροσώπους 
εθνικών και γλωσσικών μειονοτήτων από 
διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες, συμμετείχε 
ο Πρόεδρος του ABTTF, Halit Habip Oğlu, 
συνοδευόμενος από τον Deniz Servantie 
από το Γραφείο Βρυξελλών του ABTTF.  

Στο πλαίσιο του προγράμματος της 
Γενικής Συνέλευσης, ο Πρόεδρος του 
ABTTF συμμετείχε το πρωί της πρώτης 
ημέρας στο εργαστήριο του έργου με τίτλο 
«FOSTERLANG – Ανάπτυξη του Γλωσσικού 
Κεφαλαίου», το οποίο χρηματοδοτείται από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση και αποσκοπεί 
στην προστασία και υποστήριξη των 
απειλούμενων και μειονοτικών γλωσσών. 
Στο εργαστήριο, όπου εξετάστηκαν η 
εντατική εκπαίδευση και οι πολύγλωσσες 
τάξεις μέσα από το παράδειγμα της 
Καταλονίας, εκπρόσωποι από διάφορες 
χώρες μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους 
σχετικά με την προστασία, αναζωογόνηση 
και ψηφιοποίηση των απειλούμενων και 
μειονοτικών γλωσσών.

Μετά το εργαστήριο, η Γενική Συνέλευση 

ELEN 2025 ξεκίνησε με τους χαιρετισμούς 
της προέδρου της ELEN, Elin Haf Gruffydd 
Jones, του γενικού γραμματέα της ELEN, 
Davyth Hicks, και του διευθυντή του 
οικοδεσπότη CIEMEN, Jordi Garrell.

Το απόγευμα της πρώτης ημέρας, στην 
επίσημη δεξίωση, ο Ειδικός Εισηγητής των 
Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) για τα Θέματα 
Μειονοτήτων, Nicolas Levrat, έκανε μια 
παρουσίαση. Ο Levrat, τονίζοντας την 
ανάγκη συνεργασίας μεταξύ υπερεθνικών 
οργανισμών και κρατών για την προστασία 
των μειονοτικών γλωσσών και την ενίσχυση 
των δικαιωμάτων των μειονοτήτων, 
σημείωσε ότι στην Ευρώπη και στον 
κόσμο συνεχίζεται η διάκριση κατά των 
μειονοτήτων, με ανισότητες να διατηρούνται 
ιδιαίτερα σε τομείς όπως το κοινωνικό φύλο 
και η μητρική γλώσσα. Ο Levrat δήλωσε ότι 
υπερεθνικοί οργανισμοί όπως το Συμβούλιο 
της Ευρώπης και τα Ηνωμένα Έθνη πρέπει 
να ενισχύσουν τις προσπάθειες υποστήριξης 

των δικαιωμάτων των μειονοτήτων και ότι ο 
ίδιος εργάζεται προς αυτή την κατεύθυνση.

Τη δεύτερη ημέρα της Γενικής Συνέλευσης, 
συζητήθηκαν οι επτά προτάσεις αποφάσεων 
που υπέβαλαν τα μέλη της ELEN, οι οποίες 
εγκρίθηκαν ομόφωνα. Στη συνέχεια οι 
νέοι μέλη της ELEN παρουσίασαν το έργο 
τους. Ο Πρόεδρος του ABTTF, Habip Oğlu, 
παρουσίασε το ABTTF, το οποίο έγινε μέλος 
της ELEN φέτος, και τις δραστηριότητές του, 
τονίζοντας ότι ως διεθνής εκπρόσωπος της 
Τουρκικής Κοινότητας της Δυτικής Θράκης 
στην Ελλάδα, το ABTTF προβάλλει σε 
διεθνείς πλατφόρμες τα προβλήματα και τις 
παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
που αντιμετωπίζει η κοινότητά. Ο Habip Oğlu 
ολοκλήρωσε την ομιλία του εκφράζοντας 
τη μεγάλη χαρά του ABTTF για την ένταξή 
του στην οικογένεια της ELEN. Στο πλαίσιο 
της Γενικής Συνέλευσης, ο Πρόεδρος του 
ABTTF, Habip Oğlu, συναντήθηκε με τον 
Ειδικό Εισηγητή των Ηνωμένων Εθνών 

Στην πολιτική και τα μέσα ενημέρωσης 
υπάρχει θεσμοθετημένη διάκριση εναντίον 
της Τουρκικής Κοινότητας Δυτικής Θράκης. 
Δεν μεταδίδουν όσα λέμε όπως είναι, και 
κανένα από τα άρθρα μας δεν δημοσιεύεται 
σε Ελληνικές εφημερίδες. Σε κάθε ευκαιρία, 
τα μέσα ενημέρωσης ενεργούν με στόχο 
να παραποιήσουν τη φωνή μας, και αυτό 
δεν αρκεί· χρησιμοποιείται ένας τόνος που 
θυμίζει ένθερμο υπερασπιστή του κρατικού 
αφηγήματος.

Όμως όπως λέμε πάντα, η αλήθεια δεν 
κρύβεται και δεν μπορεί να καλυφθεί 

προσωρινά με διάφορα παιχνίδια και ψέματα. 
Εδώ και χρόνια αγωνιζόμαστε για τα 
δικαιώματα και τις ελευθερίες και έχουμε 
αποκτήσει αρκετή εμπειρία για να 
γνωρίζουμε το τι συμβαίνει. Κάποιοι μπορεί 
να προσπαθούν να δημιουργήσουν μια 
ψευδή πραγματικότητα, αλλά εμείς θα 
συνεχίσουμε να εκφράζουμε τη φωνή μας σε 
κάθε πλατφόρμα, χωρίς να παρεκκλίνουμε 
από τον δρόμο μας. Ο αγώνας για τα 
δικαιώματα και τις ελευθερίες είναι ένας 
αποφασιστικός, επίμονος και μακρύς 
δρόμος.  Δρούμε με γνώση αυτού, και τέτοιες 
απάτες δεν μας αποπροσανατολίζουν· 

αντίθετα, μας ενισχύουν ακόμα περισσότερο. 
Δεν μπόρεσαν να φιμώσουν τη φωνή μας, 
και δεν μπορούν! Οι νεότερες γενιές μας 
θα συνεχίσουν κι αυτές αυτόν τον αγώνα. 
Διότι πρόκειται για αγώνα ύπαρξης και 
ταυτότητας! 

Επί της ευκαιρίας, σας εύχομαι Καλή Χρονιά 
και ελπίζω το 2026 να φέρει σε όλους υγεία, 
ειρήνη και ευτυχία.

Με εκτίμηση. 
Χαλήτ Χαμπίπ Ογλού
Πρόεδρος ABTTF/ΕΟΤΔΘ

Ο Πρόεδρος του ABTTF συμμετείχε στη Γενική 
Συνέλευση ELEN 2025
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για τα Θέματα Μειονοτήτων, Nicolas 
Levrat, και με την Πρόεδρο της Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων του Συμβουλίου της 
Ευρώπης για την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για 
τις Περιφερειακές ή Μειονοτικές Γλώσσες 
του Συμβουλίου της Ευρώπης Aleksandria 
Oszmianska-Pagett, ενημερώνοντάς τους 
για την εκπροσώπηση και τα τρέχοντα 

προβλήματα της Τουρκικής Κοινότητας της 
Δυτικής Θράκης. Επιπλέον, ο Habip Oğlu 
συναντήθηκε με τους εκπροσώπους των 
μειονοτικών οργανισμών-μελών της ELEN 
που συμμετείχαν στη Γενική Συνέλευση και 
προχώρησε σε δράσεις λόμπι.

Η Γενική Συνέλευση της ELEN 2025 

ολοκληρώθηκε με την έμφαση των 
εκπροσώπων στη σημασία της συνεργασίας 
και της ανταλλαγής ιδεών για την προστασία 
και την ανάπτυξη των μειονοτικών 
γλωσσών, καθώς και με την απόφαση 
να πραγματοποιηθεί η Γενική Συνέλευση 
της ELEN το 2026 στην πρωτεύουσα της 
Βόρειας Ιρλανδίας, Μπέλφαστ/Béal Feirste.

Οι Τούρκοι της Δυτικής Θράκης παρευρέθηκαν 
στη Διάσκεψη Ανθρώπινης Διάστασης του ΟΑΣΕ 

Το ABTTF έθεσε στο προσκήνιο τη 
συστηματική παραβίαση από την Ελλάδα 
της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι της 
Τουρκικής Κοινότητας της Δυτικής Θράκης.

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) και ο Σύλλογος 
Επιστημόνων Μειονότητας Δυτικής Θράκης 
(ΣΕΜΔΘ) ως εκπρόσωποι της Τουρκικής 
κοινότητας Δυτικής Θράκης συμμετείχαν 
στη Διάσκεψη για την Ανθρώπινη Διάσταση 
της Οργανώσης για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ) που 
έλαβε χώρα στη Βαρσοβία, πρωτεύουσα της 
Πολωνίας, από τις 6 έως τις 17 Οκτωβρίου 
2025. 

Στο δεκαήμερο συνέδριο που διοργανώθηκε 
από την Προεδρία της Φινλανδίας στον 
ΟΑΣΕ με την υποστήριξη του Γραφείου 
Δημοκρατικών Θεσμών και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων (ODIHR), στο οποίο εξετάστηκε 
η κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και των θεμελιωδών ελευθεριών στην 
περιοχή του ΟΑΣΕ και γιορτάστηκε η 50η 
επέτειος της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι, 
την Τουρκική Κοινότητα της Δυτικής Θράκης 
εκπροσώπησαν ο K. Engin Soyyılmaz από 
το ABTTF και ο Kerem Abdurahimoğlu από 
την ΣΕΜΔΘ.

Στην συνεδρία της 13ης Οκτωβρίου, 
αφιερωμένη στα θέματα ανεκτικότητας 
και μη διάκρισης, περιλαμβανομένων 
των δικαιωμάτων των μελών εθνικών 
μειονοτήτων, κατά την οποία συμμετείχαν 
οι 57 συμμετέχουσες χώρες του ΟΑΣΕ, οι 
θεσμοί του ΟΑΣΕ, διεθνείς οργανισμοί και 
εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών, 
το ABTTF ανέφερε ότι οι σύλλογοι της 
Τουρκικής Κοινότητας της Δυτικής Θράκης, 

των οποίων το όνομα περιλαμβάνει τη λέξη 
«Τουρκική» και των οποίων το καθεστώς και 
τα δικαιώματα ορίζονται με τη Συνθήκη της 
Λωζάννης του 1923, δραστηριοποιούνταν 
επί περίπου 50 χρόνια στην Ελλάδα χωρίς 
κανένα εμπόδιο. Ωστόσο, ως αποτέλεσμα 
της πολιτικής άρνησης της Ελληνικής 
κυβέρνησης απέναντι στην Τουρκική 
παρουσία και ταυτότητα στη χώρα, η 
παλαιότερη ένωση της Τουρκικής Κοινότητας 
που ιδρύθηκε το 1927, η Τουρκική Ένωση 
Ξάνθης (ΤΕΞ), έκλεισε το 1986 λόγω της 
λέξης «Τουρκική» στο όνομά της.

Το ABTTF τόνισε ότι η Ελλάδα δεν έχει 
εφαρμόσει για πάνω από 17 χρόνια τις τρεις 
αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) κατά 
της χώρας σχετικά με τους Τουρκικούς 
συλλόγους της ομάδας υποθέσεων Μπεκίρ 
Ουστά και λοιποί, και ότι με τα χρόνια 
πολιτικοποίησε αυτή την υπόθεση. Επίσης, 
το ABTTF σημείωσε ότι ο Πολιτιστικός 
Σύλλογος Τούρκων Γυναικών Νομού 
Ξάνθης, του οποίου η λέξη «Τουρκική» 
στο όνομα θεωρήθηκε παραπλανητική 
και προβληματική για τη δημόσια τάξη και 

δεν καταχωρήθηκε το 2010, κέρδισε την 
υπόθεσή του κατά της Ελλάδας στο ΕΔΔΑ. 
Το ΑBTTF ανέφερε ότι το Ευρωπαϊκό 
Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΔΔΑ), με ομόφωνη απόφασή του στην 
υπόθεση «Σαγήρ και λοιποί» στις 24 Ιουνίου 
2025, διαπίστωσε για άλλη μια φορά ότι 
η Ελλάδα παραβίασε το άρθρο 11 της 
Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) σχετικά με την ελευθερία 
του συνεταιρίζεσθαι. 

Το ABTTF επισήμανε ότι η τελευταία 
απόφαση του ΕΔΔΑ, όπως και οι αποφάσεις 
του 2007 και 2008, εξετάζει το ίδιο θεμελιώδες 
ζήτημα και ότι το κλείσιμο ή η μη καταχώριση 
συλλόγων στην Ελλάδα που περιλαμβάνουν 
τη λέξη «Τουρκική» στο όνομά τους δεν 
αποτελεί μεμονωμένο περιστατικό, αλλά 
δείχνει την ύπαρξη ενός συστηματικού 
προβλήματος.

Το ABTTF τόνισε ότι, η έκθεση για το Κράτος 
Δικαίου 2025 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
στη θεματική ενότητα της Ελλάδας 
αναφέρεται στην υπόθεση Μπεκίρ Ουστά 
και λοιποί, επισημαίνοντας ότι με αυτόν τον 
τρόπο η Επιτροπή της ΕΕ επιβεβαιώνει 
την υποβάθμιση του κράτους δικαίου στην 
Ελλάδα τα τελευταία χρόνια.

Το ABTTF κάλεσε την Ελλάδα να εφαρμόσει 
πλήρως και αποτελεσματικά τις αποφάσεις 
του ΕΔΔΑ κατά της χώρας σχετικά με τους 
συλλόγους της Τουρκικής Κοινότητας της 
Δυτικής Θράκης και να άρει τα εμπόδια στην 
καταχώριση συλλόγων που περιλαμβάνουν 
στο όνομά τους τις λέξεις «Τουρκική», 
«Μειονότητα» ή «Δυτική Θράκη», στο 
πλαίσιο των αποφάσεων και της νομολογίας 
του ΕΔΔΑ.
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Ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας 
Τούρκων Δυτικής Θράκης (ABTTF), Χαλήτ 
Χαμπίπ Ογλού, συναντήθηκε στις 26 
Νοεμβρίου 2025 με τον Ειδικό Εισηγητή του 
ΟΗΕ για τα Ζητήματα Μειονοτήτων, Nicolas 
Levrat, στα γραφεία του ΟΗΕ στη Γενεύη της 
Ελβετίας.

Ο Χαμπίπ Ογλού, στη συνάντηση όπου τον 
συνόδευε η Υπεύθυνη Διεθνών Σχέσεων του 
ABTTF, Melek Kırmacı, ανέφερε τα βασικά 
και τρέχοντα προβλήματα της Τουρκικής 
Κοινότητας Δυτικής Θράκης που ζει στην 
Ελλάδα, καθώς και τις παραβιάσεις των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων που υφίσταται.

Ο Χαμπίπ Ογλού επισήμανε ότι, αντίθετα με 
την εκπαιδευτική αυτονομία της Τουρκικής 
Κοινότητας Δυτικής Θράκης, η οποία 
κατοχυρώθηκε με τη Συνθήκη της Λωζάνης 
το 1923, τα αυτόνομα και ιδιωτικά Τουρκικά 
δημοτικά σχολεία στην περιοχή της Δυτικής 
Θράκης κλείνουν ένα προς ένα κάθε χρόνο 
με αποφάσεις του Υπουργείου, με την 
πρόφαση της ανεπαρκούς προσέλευσης 
μαθητών. Ωστόσο, ανέφερε το γεγονός ότι 
κατά το σχολικό έτος 2025-2026 έκλεισαν 

ακόμη τρία Τουρκικά δημοτικά σχολεία και 
ότι ο αριθμός των Τουρκικών δημοτικών 
σχολείων, ο οποίος ήταν 188 το 2011, έχει 
σήμερα μειωθεί σε 83.

Ο Χαμπίπ Ογλού τόνισε ότι η Ελλάδα 
αρνείται την εθνοτική Τουρκική ταυτότητα 
της Τουρκικής Κοινότητας και ότι στην χώρα 
κλείνουν ή δεν καταχωρούνται οι σύλλογοι με 
την ονομασία «Τούρκοι». Επισήμανε επίσης 
ότι η Ελλάδα εξακολουθεί να μην εφαρμόζει 
για πάνω από 17 χρόνια τις καταδικαστικές 
αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) σχετικά 
με τους Τουρκικούς συλλόγους της ομάδας 

υποθέσεων Μπεκίρ Ουστά και λοιποί. 

Ο Χαμπίπ Ογλού ανέφερε ότι στις 24 
Ιουνίου 2025, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου καταδίκασε για 
άλλη μία φορά την Ελλάδα στην υπόθεση 
«Σαγήρ και λοιποί», η οποία είχε κινηθεί από 
τον Πολιτιστικό Σύλλογο Τούρκων Γυναικών 
Νομού Ξάνθης και δεν είχε εγγραφεί από 
τα Ελληνικά εθνικά δικαστήρια λόγω της 
λέξης «Τούρκοι» στο όνομά του, καθώς η 
απόφαση, ομόφωνα, διαπίστωσε παραβίαση 
του άρθρου 11 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ).

Ο Χαμπίπ Ογλού ανέφερε ότι οι βουλευτές, 
οι υπερασπιστές των δικαιωμάτων και οι 
θεσμοί που εκπροσωπούν την Τουρκική 
Κοινότητα  Δυτικής Θράκης στοχοποιούνται 
στην πολιτική ζωή και τα Ελληνικά μέσα 
ενημέρωσης και υπόκεινται σε ρητορική 
μίσους. Τόνισε επίσης ότι έχουν ασκηθεί 
αγωγές εναντίον εξέχουσων προσώπων 
της Τουρκικής κοινότητας με ψευδείς 
κατηγορίες, με σκοπό τον εκφοβισμό τους, 
και παρουσίασε παραδείγματα αυτής της 
κατάστασης.

Ο Πρόεδρος του ΑBTTF, Χαμπίπ Ογλού, συναντήθηκε με 
τον Ειδικό Εισηγητή του ΟΗΕ για 

τα Ζητήματα Μειονοτήτων, Levrat

Οι Τούρκοι της Δυτικής Θράκης συμμετείχαν στο Φόρουμ 
των Ηνωμένων Εθνών για τα Θέματα των Μειονοτήτων

Στο Φόρουμ τέθηκε στην ημερήσια διάταξη 
η στοχοποίηση και η περιθωριοποίηση 
της Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής 
Θράκης στην Ελλάδα, καθώς και η έκθεσή 
της σε ρητορική μίσους και η συστηματική 
παραβίαση της ελευθερίας οργάνωσης της 
Τουρκικής κοινότητας.

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) και ο Σύλλογος 
Επιστημόνων Μειονότητας Δυτικής Θράκης 
(ΣΕΜΔΘ) συμμετείχαν στη 18η σύνοδο 
του Φόρουμ των Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) 
για Θέματα Μειονοτήτων ως εκπρόσωποι 
της Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης, 
η οποία πραγματοποιήθηκε στις 27-28 
Νοεμβρίου 2025 στη Γενεύη της Ελβετίας.

Στη συνεδρία με θέμα «Η συμβολή των 
μειονοτήτων σε ποικιλόμορφες, ανθεκτικές 
και ειρηνικές κοινωνίες» συμμετείχαν ο 
Πρόεδρος του ABTTF Χαλήτ Χαμπίπ 
Ογλού και η Υπεύθυνη Διεθνών Σχέσεων 
του ABTTF Μελέκ Κιρματζί, καθώς και από 
την ΣΕΜΔΘ η Δρ. Περβίν Χαϊρουλλάχ και ο 
Κερέμ Αμπντουραχίμογλου.

Το ABTTF έλαβε τον λόγο στο πάνελ με 
τίτλο «Η οικοδόμηση της εμπιστοσύνης και 
της κοινωνικής συνοχής: αντιμετώπιση των 
εμποδίων στην ειρηνική συνύπαρξη» και 
υπογράμμισε ότι με τη Συνθήκη της Λωζάννης 
του 1923 αναγνωρίστηκε στην Τουρκική 
κοινότητα της Δυτικής Θράκης που ζει 
στην Ελλάδα εκπαιδευτική και θρησκευτική 
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αυτονομία, επισημαίνοντας ότι, ενώ αρχικά 
η Ελλάδα επέτρεπε την ανάρτηση πινακίδων 
με την ένδειξη «Τουρκικό σχολείο» τόσο 
στα Τουρκικά όσο και στα Ελληνικά, με 
την πάροδο των ετών αύξησε σταδιακά 
την πολιτική πίεση και σήμερα αρνείται την 
εθνοτική Τουρκική ταυτότητα της Τουρκικής 
κοινότητας.

Το ABTTF επεσήμανε ότι σύλλογοι που 
δραστηριοποιούνται στην περιοχή της 
Δυτικής Θράκης επί μισό αιώνα έχουν κλείσει 
λόγω της χρήσης της λέξης «Τουρκικός» στις 
ονομασίες τους και τόνισε ότι το δικαίωμα της 
Τουρκικής κοινότητας να εκλέγει τους δικούς 
της θρησκευτικούς ηγέτες έχει σφετεριστεί 
από την κυβέρνηση από το 1991.

Το ABTTF σημείωσε ότι η Τουρκική 
κοινότητα στην Ελλάδα, η οποία υφίσταται 
συστηματικές διακρίσεις σε διάφορους 
τομείς, είδε την εκπαιδευτική και θρησκευτική 
της αυτονομία να υπονομεύεται με την 
πάροδο των ετών μέσω διαφόρων νόμων και 
αυθαίρετων ρυθμίσεων και να καταργείται σε 
μεγάλο βαθμό στην πράξη.

Το ABTTF επεσήμανε ότι οι διακρίσεις εις 
βάρος της Τουρκικής κοινότητας, οι οποίες 
έχουν κανονικοποιηθεί και εκδηλώνονται 
σε κάθε πτυχή της καθημερινής ζωής, 
πηγάζουν ουσιαστικά από την αντίληψη 
του «εσωτερικού εχθρού» που στοχοποιεί 
την Τουρκική κοινότητα και αναπαράγεται 
συστηματικά από το κράτος μέσω της 
πολιτικής και των μέσων ενημέρωσης. 
Παράλληλα, ανέφερε ότι βουλευτές Τουρκικής 
καταγωγής και υπερασπιστές ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων υφίστανται ρητορική μίσους 
στα Ελληνικά μέσα ενημέρωσης και ότι 
δημοσιεύονται εις βάρος τους αβάσιμα και 
συκοφαντικά δημοσιεύματα.

Το ABTTF κάλεσε την Ελλάδα να αναπτύξει 
αποτελεσματικές πολιτικές κατά των δομικών 
διακρίσεων και της ανισότητας εις βάρος της 
Τουρκικής κοινότητας, ζητώντας παράλληλα 
την ενίσχυση του γεφυροποιού ρόλου της 
Τουρκικής κοινότητας τόσο σε εθνικό όσο 
και σε διεθνές επίπεδο.

Η ΣΕΜΔΘ από την πλευρά της, τόνισε ότι 
η Ελλάδα δεν αναγνωρίζει την εθνοτική 
Τουρκική ταυτότητα της Τουρκικής 
κοινότητας Δυτικής Θράκης και παραβιάζει 
πολλά μειονοτικά και ανθρώπινα δικαιώματα, 

συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος στην 
εκπαίδευση. Παράλληλα κάλεσε την Ελλάδα 
να αναγνωρίσει την εθνοτική Τουρκική 
ταυτότητα της Τουρκικής κοινότητας και να 
σεβαστεί τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις 
ελευθερίες της.

Στην ίδια συνεδρίαση του πάνελ, η Ελλάδα, 

επαναλαμβάνοντας την επίσημη κρατική 
της θέση, υποστήριξε ότι η μειονότητα στη 
(Δυτική) Θράκη είναι η Μουσουλμανική βάσει 
των θρησκευτικών κριτήριων της Συνθήκης 
της Λωζάννης του 1923 και ότι απολαμβάνει 
όλα τα δικαιώματα που εγγυώνται από το 
Ελληνικό Σύνταγμα και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση (ΕΕ).
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Ο Χαμπίπ Ογλού, Πρόεδρος του ABTTF πραγματοποίησε 
επίσκεψη εργασίας στο Στρασβούργο

Ο Χαλήτ Χαμπίπ Ογλού, Πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) πραγματοποίησε 
επίσκεψη εργασίας στο Στρασβούργο 
στο πλαίσιο της Φθινοπωρινής Τακτικής 
Συνεδρίασης της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης 
(ΚΣΕ) από τις 29 Σεπτεμβρίου έως την 1 
Οκτωβρίου 2025.

Κατά την επίσκεψη εργασίας, ο Χαμπίπ 
Ογλού συνοδευόμενος από την Melek 
Kırmacı, Υπεύθυνη Διεθνών Σχέσεων του 
ABTTF, μετέφερε τα τρέχοντα προβλήματα 
της Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής 
Θράκης καθώς και τις παραβιάσεις των 
δικαιωμάτων που υφίσταται σε συναντήσεις 
με βουλευτές μέλη της ΚΣΕ και όργανα του 
Συμβουλίου της Ευρώπης,

Ο Χαμπίπ Ογλού τόνισε ότι η Ελλάδα δεν 
εφαρμόζει επίμονα εδώ και περισσότερα από 
17 χρόνια τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΔΔΑ) στην υπόθεση της ομάδας 
υποθέσεων «Μπεκίρ Ούστα και λοιποί», στις 
οποίες συμμετέχουν οι Τουρκικοί σύλλογοι 
της Δυτικής Θράκης, επισημαίνοντας ότι στην 
υπόθεση «Σαγήρ και λοιποί», που άνοιξε ο 

Σύλλογος Πολιτισμού Τούρκων Γυναικών 
Νομού Ξάνθης και δεν αναγνωρίστηκε από 
τα Ελληνικά εθνικά δικαστήρια λόγω της 
λέξης «Τούρκοι» στο όνομά του, το ΕΔΔΑ 
με ομόφωνη απόφαση της 24ης  Ιουνίου 
2025 καταδίκασε εκ νέου την Ελλάδα για 
παραβίαση του άρθρου 11 της Ευρωπαϊκής 
Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΣΔΑ).

Ο Χαμπίπ Ογλού σημείωσε ότι, αντίθετα με 
την εκπαιδευτική αυτονομία της Τουρκικής 
κοινότητας της Δυτικής Θράκης, που 
διασφαλίστηκε με τη Συνθήκη της Λωζάννης 
του 1923, τα Τουρκικά δημοτικά σχολεία 
κλείνουν από τις Ελληνικές αρχές με το 
πρόσχημα του μικρού αριθμού μαθητών, 
προσθέτοντας ότι ενώ το 2008 υπήρχαν 194 
Τουρκικά δημοτικά σχολεία στην περιοχή 

της Δυτικής Θράκης, λόγω των κλεισιμάτων 
ο αριθμός αυτός μειώθηκε σε 83 το 2025-
2026.

Ο Χαμπίπ Ογλού επεσήμανε ότι το Τουρκικό 
δημοτικό σχολείο στο Παλαιό Ζυγό, το οποίο 
έκλεισε το 2023, δεν επαναλειτούργησε κατά 
το σχολικό έτος 2025-2026 παρά το γεγονός 
ότι υπήρχε επαρκής αριθμός μαθητών, 
ενώ, αντιθέτως, πέρυσι επαναλειτούργησε 
το δημοτικό σχολείο στο χωριό Αργίρι του 
Νομού Καρδίτσας για μόλις έναν μαθητή και 
φέτος το δημοτικό σχολείο στο νησί Ψέριμο 
για μόλις δύο μαθητές.

Ο Χαμπίπ Ογλού επισήμανε ότι, παρά το 
γεγονός ότι στην Ελλάδα η προσχολική 
εκπαίδευση είναι υποχρεωτική, στην περιοχή 
της Δυτικής Θράκης όπου ζει η Τουρκική 
κοινότητα δεν υπάρχει ούτε ένα δίγλωσσο 
Τουρκικό νηπιαγωγείο. Επίσης, τόνισε 
ότι το αίτημα της Τουρκικής κοινότητας 
της Δυτικής Θράκης για νέο κτίριο για το 
Τουρκικό Μειονοτικό Γυμνάσιο και Λύκειο 
Ξάνθης δεν έχει ακόμη ικανοποιηθεί από τις 
Ελληνικές αρχές, με αποτέλεσμα οι μαθητές 
να συνεχίζουν να φοιτούν στο υπάρχον 
κτίριο που δεν διαθέτει τις υποδομές που 
απαιτούνται για σύγχρονη εκπαίδευση.

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF), ως τακτικό μέλος 
της Ομοσπονδιακής Ένωσης Ευρωπαϊκών 
Εθνοτήτων (FUEN), συμμετείχε στην 7η 
Ετήσια Συνάντηση της Ομάδας Εργασίας για 
την Εκπαίδευση, που πραγματοποιήθηκε 
στις 10–13 Νοεμβρίου 2025 στην Κομοτηνή, 
στην περιοχή της Δυτικής Θράκης της 
Ελλάδας.

Στη συνάντηση με θέμα «Συστήματα 
μειονοτικών σχολείων, εκπαίδευση της 
τουρκικής μειονότητας στην Ελλάδα και 
διδασκαλία της ιστορίας των μειονοτήτων», 
στην οποία συμμετείχαν καθηγητές, 
παιδαγωγοί, ερευνητές και ακαδημαϊκοί από 

διάφορες χώρες της Ευρώπης, συμμετείχε η 
Melek Kırmacı, Υπεύθυνη Διεθνών Σχέσεων 
του ABTTF. 

Η Πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Ένωσης 

Ευρωπαϊκών Εθνοτήτων (FUEN), Olivia 
Schubert, συμμετείχε στη συνάντηση μέσω 
τηλεδιάσκεψης και απηύθυνε χαιρετισμό. Στη 
συνέχεια, η Zora Popova,  Συντονίστρια της 
Ομάδας Εργασίας για την Εκπαίδευση της 

Το ABTTF συμμετείχε στην 7η ετήσια συνάντηση της 
Ομάδας Εργασίας για την Εκπαίδευση της FUEN
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FUEN, και ο Thomas Hieber, δικηγόρος και 
νομικός εμπειρογνώμονας της Ευρωπαϊκής 
Πρωτοβουλίας Πολιτών της FUEN με τίτλο 
«Πακέτο Προστασίας Μειονοτήτων (MSPI)», 
παρουσίασαν εισαγωγικές ομιλίες σχετικά 
με τα δικαιώματα των μειονοτήτων στην 
εκπαίδευση.

Στην συνεδρίαση πάνελ με τίτλο «Συστήματα 
μειονοτικών σχολείων στην Ευρώπη», το 
ABTTF παρουσίασε την κατάσταση της 
Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης στην 
εκπαίδευση και ανέδειξε τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει στον τομέα αυτό.

Το ABTTF, υπενθύμισε το γεγονός ότι 
με τη Συνθήκη της Λωζάνης του 1923 
διασφαλίστηκε η εκπαιδευτική αυτονομία 
της Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης 
και η εκπαίδευση στη μητρική γλώσσα, τα 
Τουρκικά, σημειώνοντας ότι τα Τουρκικά 
σχολεία στην περιοχή της Δυτικής Θράκης 
είναι «αυτόνομα», επομένως έχουν καθεστώς 
«ιδιωτικών σχολείων» και ανήκουν στην 
Τουρκική κοινότητα.

Το ABTTF επισήμανε ότι αυτή η αυτόνομη 
δομή σήμερα έχει υποστεί σημαντική φθορά 
λόγω των νόμων, κανονισμών και άλλων 
διατάξεων καθώς και των αυθαίρετων 
εφαρμογών του κράτους, αναφέροντας ότι 
τα σχολεία που ανήκουν στην Τουρκική 
κοινότητα έχουν μετατραπεί σε σχολεία που 
διοικούνται υπό τον έλεγχο και την εποπτεία 
του κράτους, καθώς ο βασικός στόχος 
είναι μακροπρόθεσμα η κατάργηση του 
Τουρκικού σχολικού συστήματος.

Το ABTTF σημείωσε ότι στη Δυτική 
Θράκη δεν υπάρχει ούτε ένα Τουρκικό 
νηπιαγωγείο και ότι τα παιδιά που ανήκουν 
στην Τουρκική κοινότητα αναγκάζονται 
να φοιτούν αποκλειστικά σε δημόσια 
νηπιαγωγεία που διδάσκουν αποκλειστικά 
στα Ελληνικά. Επισημαίνει επίσης ότι τα 
ιδιωτικά και αυτόνομα Τουρκικά δημοτικά 

σχολεία έκλεισαν με την πρόφαση της 
έλλειψης μαθητών, τονίζοντας το γεγονός 
ότι ενώ το 2008 υπήρχαν 194 Τουρκικά 
δημοτικά σχολεία στη Δυτική Θράκη, σήμερα 
ο αριθμός τους ανέρχεται σε 83.

Το ABTTF τόνισε ότι παρόλο που οι 
Τούρκοι της Δυτικής Θράκης αποτελούν 
την πλειοψηφία του πληθυσμού στο 
Νομό Ροδόπης και περίπου το ήμισυ του 
πληθυσμού στο Νομό Ξάνθης, σε κάθε 
νομό υπάρχει μόνο ένα Τουρκικό Γυμνάσιο 
και Λύκειο. Αντίθετα, στο Νομό Ροδόπης 
υπάρχουν 14 δημόσια γυμνάσια και 9 
δημόσια λύκεια, ενώ στο Νομό Ξάνθης 
υπάρχουν 20 δημόσια γυμνάσια και 9 
δημόσια λύκεια.

Το ABTTF κάλεσε την Ελλάδα να 
αποκαταστήσει την εκπαιδευτική αυτονομία 
της Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής 
Θράκης, η οποία διασφαλίστηκε με τη 
Συνθήκη της Λωζάνης το 1923, αλλά σήμερα 

έχει υποστεί σημαντική φθορά λόγω νομικών 
ρυθμίσεων και αυθαίρετων εφαρμογών.

Στην συνεδρίαση πάνελ με θέμα «Βασικά 
εκπαιδευτικά προβλήματα της Τουρκικής 
εθνοτικής κοινότητας στην Ελλάδα», ο 
Καθ. Δρ. Fırat Yaldız, μέλος του Συλλόγου 
Πολιτισμού και Αλληλεγγύης Τούρκων 
Ρόδου και Κω (ROİSDER), ο Aydın 
Ahmet, Πρόεδρος της Ένωσης Τούρκων 
Δασκάλων Δυτικής Θράκης (ΕΤΔΔΘ), ο 
πρώην Πρόεδρος του Συνδέσμου Σχολικών 
Εφορειών Μειονοτικών Σχολείων Δυτικής 
Θράκης και Δικηγόρος Ahmet Kara, 
παρουσίασαν τα εκπαιδευτικά προβλήματα 
των Τούρκων της Δυτικής Θράκης και 
των Τούρκων της Ρόδου και Κω. Στην 
συνεδρίαση εργασίας με τίτλο «Εκπαίδευση 
σε γυμνάσια και λύκεια μειονοτήτων», 
ο Πρόεδρος Σχολικής Εφορείας του 
Τουρκικού Γυμνασίου και Λυκείου Ξάνθης, 
Ozan Ahmetoğlu, παρουσίασε επίσης τις 
εκπαιδευτικές προκλήσεις. 
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Στην παράλληλη έκθεσή του, το ABTTF 
περιέγραψε λεπτομερώς τα προβλήματα 
της Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής 
Θράκης, καθώς και τις παραβιάσεις των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τις διακρίσεις 
που υφίσταται.

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) διαβίβασε στις 
αρμόδιες αρχές των Ηνωμένων Πολιτειών 
της Αμερικής (ΗΠΑ) την παράλληλη έκθεση 
που συνέταξε σχετικά με την Έκθεση για τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα στην Ελλάδα 2024 
που δημοσίευσε το Υπουργείο Εξωτερικών 
των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής 
(ΗΠΑ).

Στην παράλληλη έκθεσή του, το ABTTF 
επισημαίνει ότι η φετινή Έκθεση για την 
Ελλάδα έχει σημαντικά περιορισμένο 
περιεχόμενο, είναι μεροληπτική, στερείται 
αντικειμενικότητας και ευνοεί την κυβέρνηση, 
αγνοώντας πλήρως τις παραβιάσεις 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τη 
συστηματική καταπάτηση του κράτους 
δικαίου στη χώρα. Το ABTTF εξέφρασε 
την απογοήτευσή του για το γεγονός ότι 
στην έκθεση δεν γίνεται καμία αναφορά στα 
προβλήματα της Τουρκικής κοινότητας της 
Δυτικής Θράκης και στις παραβιάσεις των 
δικαιωμάτων που υφίσταται.

Το ABTTF, σημειώνοντας ότι η Τουρκική 
κοινότητα της Δυτικής Θράκης θεωρείται 
εθνικό ζήτημα στην Ελλάδα και ως εκ τούτου 
αποτελεί ταμπού, κατέγραψε ότι δυστυχώς 
δεν υπάρχει ρεαλιστικό και αντικειμενικό 
κλίμα συζήτησης για θέματα που αφορούν 
την Τουρκική κοινότητα στα κύρια μέσα 
ενημέρωσης της Ελλάδας.

Το ABTTF δήλωσε ότι η εκπαιδευτική 
αυτονομία της Τουρκικής κοινότητας της 
Δυτικής Θράκης διασφαλίστηκε με τη Συνθήκη 
Ειρήνης της Λωζάνης του 1923, αλλά με την 
πάροδο των χρόνων, οι περίπλοκες νομικές 
διατάξεις και οι κυβερνητικές πρακτικές 
κατάργησαν στην πράξη αυτή την αυτόνομη 

δομή της εκπαίδευσης.

Παρά το γεγονός ότι η προσχολική 
εκπαίδευση είναι υποχρεωτική στην Ελλάδα, 
το ABTTF τόνισε ότι στην περιοχή της Δυτικής 
Θράκης, όπου ζει η Τουρκική κοινότητα, 
δεν υπάρχει ούτε ένα δίγλωσσο Τουρκικό 
νηπιαγωγείο. Υπογράμμισε επίσης ότι, κατά 
παράβαση της εκπαιδευτικής αυτονομίας της 
Τουρκικής κοινότητας, οι Ελληνικές αρχές 
προχωρούν στο κλείσιμο των Τουρκικών 
δημοτικών σχολείων της περιοχής με το 
πρόσχημα του μικρού αριθμού μαθητών 
και ότι ενώ το 2008 υπήρχαν 194 Τουρκικά 
δημοτικά σχολεία, λόγω των κλεισιμάτων 
ο αριθμός αυτός μειώθηκε σε 83 το 2025-
2026.

Το ABTTF σημείωσε ότι, παρά το γεγονός 
ότι το Τουρκικό δημοτικό σχολείο στον 
Παλαιό Ζυγό, το οποίο είχε κλείσει το 
2023, συγκέντρωσε ικανοποιητικό αριθμό 
μαθητών για το σχολικό έτος 2025-2026, 
δεν επαναλειτούργησε και ότι ο πραγματικός 
στόχος της Ελλάδας είναι η πλήρης 
κατάργηση της εκπαιδευτικής αυτονομίας της 
Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής Θράκης.

Το ABTTF επισήμανε ότι, ως αποτέλεσμα 
της πολιτικής άρνησης της Ελλάδας να 
αναγνωρίσει την εθνοτική ταυτότητα 
της Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής 
Θράκης, οι σύλλογοι που φέρουν τη λέξη 
«Τουρκικός» στην ονομασία τους είτε 
κλείνουν είτε δεν επιτρέπεται η εγγραφή 
τους. Ωστόσο τόνισε ότι η Ελλάδα αρνείται 
επίμονα εδώ και πάνω από 17 χρόνια 

να εφαρμόσει τις τρεις αποφάσεις του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) στην ομάδα υποθέσεων 
«Μπεκίρ Ουστά και λοιποί», που αφορούν 
την κλειστή Τουρκική Ένωση Ξάνθης και 
τους μη καταγεγραμμένους συλλόγους, τον 
Πολιτιστικό Σύλλογο Τούρκων Γυναικών 
Νομού Ροδόπης και τον Σύλλογο Νεολαίας 
Μειονότητας Νομού Έβρου.

Το ABTTF ανέφερε ότι, παρά τις 
καταδικαστικές αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΔΔΑ) κατά της Ελλάδας το 2007 και το 
2008, το αρμόδιο δικαστήριο αρνήθηκε 
το 2010 την καταχώριση του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Τούρκων Γυναικών Νομού Ξάνθης 
λόγω της λέξης «Τουρκικός» στην ονομασία 
του. Αφού εξάντλησε τα ένδικα μέσα στο 
εσωτερικό δίκαιο, ο σύλλογος προσέφυγε 
στο ΕΔΔΑ, το οποίο, με ομόφωνη απόφαση 
που εξέδωσε στις 24 Ιουνίου 2025 στην 
υπόθεση «Σαγήρ και λοιποί», έκρινε για 
ακόμη μία φορά ότι η Ελλάδα παραβίασε 
το Άρθρο 11 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ).

Το ABTTF κάλεσε την Ελλάδα να 
αποκαταστήσει την εκπαιδευτική αυτονομία 
της Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής 
Θράκης, η οποία κατοχυρώθηκε με τη 
Συνθήκη της Λωζάνης του 1923, και να 
επικυρώσει τη Σύμβαση-Πλαίσιο του 
Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία 
των Εθνικών Μειονοτήτων (FCNM) και το 
Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τις Περιφερειακές 
και Μειονοτικές Γλώσσες.

Παράλληλη έκθεση από το ABTTF προς την Έκθεση 
του Υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ για τα 

Ανθρώπινα Δικαιώματα στην Ελλάδα το 2024
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Ο Nabi İbrahimcik, Αντιπρόεδρος του ABTTF και της FUEN, 
συμμετείχε στην επίσκεψη εργασίας της FUEN στο Βερολίνο

Ο Nabi İbrahimcik, Αντιπρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Τούρκων Δυτικής 
Θράκης (ABTTF) και της Ομοσπονδιακής 
Ένωσης των Ευρωπαϊκών Εθνοτήτων 
(FUEN), συμμετείχε στην επίσκεψη εργασίας 
που πραγματοποίησε η FUEN, της οποίας 
το ABTTF είναι τακτικό μέλος, στις 17-18 
Σεπτεμβρίου 2025 στην πρωτεύουσα της 
Γερμανίας, το Βερολίνο.

Αντιπροσωπεία της FUEN, αποτελούμενη 
από τους Αντιπροέδρους Olivia Schubert, 
Bernard Gaida και Nabi İbrahimcik καθώς 
και τη Γενική Γραμματέα της FUEN Eva 
Penzes, στο πλαίσιο επίσκεψης εργασίας, 
συναντήθηκε με τα μέλη της Ομοσπονδιακής 
Βουλής της Γερμανίας (Bundestag) Klaus-
Peter Willsch (CDU/CSU), Kathrin Michel 
(SPD), Christoph de Vries (CDU/CSU), Knut 
Abraham (CDU/CSU) και Stefan Seidler 
(SSW), καθώς και με την Maylis Roßberg, 
Πρόεδρο της Νεολαίας της Ευρωπαϊκής 
Ελεύθερης Συμμαχίας (EFAY). 

Κατά τις συναντήσεις, παρουσιάστηκε το 
έργο της FUEN, συζητήθηκε η τρέχουσα 
κατάσταση των Ευρωπαϊκών μειονοτήτων 
και η Ευρωπαϊκή πολιτική για τις μειονότητες, 
η Πρωτοβουλία για το Πακέτο Προστασίας 
των Μειονοτήτων (MSPI), ο γεωγραφικός 

αποκλεισμός (geoblocking) στο διαδίκτυο, 
η χρηματοδότηση των έργων της FUEN, 
καθώς και οι δυνατότητες συνεργασίας 
μεταξύ της FUEN και της Bundestag.

Ο Nabi İbrahimcik, Αντιπρόεδρος του ABTTF 
και της FUEN, ενημέρωσε τους βουλευτές 
του Bundestag σχετικά με τα τρέχοντα 
προβλήματα της Τουρκικής κοινότητας της 
Δυτικής Θράκης, καθώς και τις διακρίσεις και 
τις παραβιάσεις των δικαιωμάτων της, στο 
πλαίσιο του θέματος των μειονοτήτων στην 
Ευρώπη. O İbrahimcik, υπογράμμισε ότι η 
Tουρκική εθνική ταυτότητα της Tουρκικής 
κοινότητας της Δυτικής Θράκης αρνείται 
από την Ελλάδα, τονίζοντας το γεγονός ότι 
δεν επιτρέπονται σύλλογοι με την ονομασία 
«Τουρκικός» στη χώρα και ότι η Τουρκική 
κοινότητα παρουσιάζεται ως «απειλή» και 
«κίνδυνος» στην πολιτική και τα mainstream 
μέσα ενημέρωσης της χώρας. Ο İbrahimcik 
αναφέρθηκε επίσης στα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει η Τουρκική κοινότητα 
της Δυτικής Θράκης στον τομέα της 
εκπαίδευσης, τονίζοντας ότι οι Ελληνικές 
αρχές, κατά παράβαση της εκπαιδευτικής 
αυτονομίας της Τουρκικής κοινότητας, 
προχωρούν στο κλείσιμο των αυτόνομων 
και ιδιωτικών Τουρκικών δημοτικών 
σχολείων στην περιοχή της Δυτικής Θράκης 
με το πρόσχημα της μειωμένης μαθητικής 
παρουσίας. 

*Φωτογραφία: https://www.facebook.com/
Federal.Union.of.European.Nationalities 
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Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ ABTTF

Avrupa Batı Trakya Türk Federasyonu 
Föderation der West-Thrakien Türken in Europa 
Federation of Western Thrace Turks in Europe 
Ευρωπαϊκή Ομαοσποντία Τουύρκων Δυτικής Θράκης 
Fédération des Turcs de Thrace Occidentale en Europe 

Κεντρικά Γραφεία ΕΟΤΔΘ
Wemerstr. 2, D-58454 Witten, Γερμανία
Τηλ: +49 (0) 2302 91 32 91 - Φαξ: +49 (0) 2302 91 32 93 

Γραφείο Βρυξελλών ΕΟΤΔΘ
Square de Meeûs 38/40, B-1000 Βρυξέλλες, Βέλγιο
Tηλ: +32 (0) 2 401 61 98 - Κιν.: +32 (0) 474 45 45 76

Γραφείο Αθηνών ΕΟΤΔΘ
Κεφαλληνίας 46 & Λεωφ. Πατησίων Γωνία, Τ.Κ. 11251, Αθήνα, Ελλάδα
Tηλ.: +30 (0) 211 109 72 33 - Κιν.: +30 (0) 694 467 36 61

Email: info@abttf.org - www.abttf.org

Διευθηντής: Κ. Ενγκίν Σοϊγιλμάζ Αρχισυντάκτης: Νιχάν Αγιάν

Το Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ κυκλοφόρησε για πρώτη φορά το Μάιο του 
2005 και  εκδίδεται στα Τουρκικά, Ελληνικά, Αγγλικά και Γερμανικά.

Το Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ περιλαμβάνει ειδήσεις σχετικά με σημαντικά 
ζητήματα που αφορούν την Τουρκική κοινότητα της Δυτικής Θράκης, τις 
τρέχουσες εξελίξεις στη Δυτική Θράκη και την Ελλάδα, τις δραστηριότητες 
της ΕΟΤΔΘ σε διεθνές επίπεδο και τις δραστηριότητες των ενώσεων 
μελών της ΕΟΤΔΘ καθώς διεκδικεί σημαντικό ρόλο στην προώθηση της 
Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής Θράκης.  

Το Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ αποστέλλεται ταχυδρομικώς στα σπίτια και 
διατίθεται επίσης στις ενώσεις μελών μας.  

Για να λάβετε το Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ μέσω ταχυδρομείου και για 
περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Δελτίο:

 www.abttf.org
+49 2302 913291

Η FUEN δημοσίευσε ανάλυση σχετικά με τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει η 
Τουρκική κοινότητα Δυτικής Θράκης και οι Τούρκοι της Ρόδου και Κω

Η Ομοσπονδιακή Ένωση Ευρωπαϊκών 
Εθνοτήτων (FUEN), της οποίας είναι μέλος 
η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF), δημοσίευσε νέα 
ανάλυση στο πλαίσιο του προγράμματος 
MinorityMonitor.eu, που δημιουργήθηκε με 
σκοπό να προσφέρει μια κοινή πλατφόρμα 
για τις αυτόχθονες εθνικές μειονότητες και 
τις γλωσσικές κοινότητες της Ευρώπης, 
ώστε να μπορούν να γνωστοποιούν στο 
κοινό τις παραβιάσεις των δικαιωμάτων 
τους. Η ανάλυση αφορά τις δυσκολίες που 
αντιμετωπίζει η Tουρκική κοινότητα Δυτικής 
Θράκης καθώς και οι Τούρκοι της Ρόδου και 
της Κω στην Ελλάδα.

Το ABTTF, ο Σύλλογος Επιστημόνων 
Μειονότητας Δυτικής Θράκης και ο Σύλλογος 
Πολιτισμού και Αλληλεγγύης των Τούρκων 
Ρόδου, Κω και Δωδεκανήσου (ROISDER), 
μέλη της FUEN, εκφράζουν ανησυχίες 
σχετικά με ζητήματα όπως η άρνηση 
ταυτότητας, οι περιορισμοί στην εκπαίδευση 
και τη θρησκευτική ελευθερία, η αγνόηση της 
πολιτιστικής κληρονομιάς, η αποστέρηση της 
ιθαγένειας και η παρεμπόδιση της ελευθερίας 
του συνεταιρίζεσθαι τα οποία προκύπτουν 
από την εξέταση 18 αποφάσεων της FUEN 
που υποβλήθηκαν στο Προεδρείο των 
Αντιπροσώπων της FUEN από το 2013 έως 
το 2024.
Στην ανάλυση που εκπόνησε η FUEN, 

αναφέρεται ότι η Ελλάδα παραβιάζει τα 
ακόλουθα θεμελιώδη δικαιώματα:
• Δικαίωμα Αυτοπροσδιορισμού: Η Tουρκική 
κοινότητα δεν αναγνωρίζεται ως εθνοτική 
ομάδα και ορίζεται ως «Mουσουλμανική 
μειονότητα», γεγονός που δημιουργεί έδαφος 
για αφομοίωση.
• Θρησκευτική Ελευθερία: Το δικαίωμα 
της κοινότητας να εκλέγει τους ίδιους τους 
θρησκευτικούς της ηγέτες παραβιάζεται, ενώ 
σημειώνονται αυθαίρετες παρεμβάσεις στη 
διαχείριση και την περιουσία των βακουφικών 
ιδρυμάτων.
• Δικαίωμα Εκπαίδευσης: Τα δίγλωσσα 
Τουρκικά σχολεία έχουν κλείσει και στα 
Δωδεκάνησα δεν λειτουργεί πλέον κανένα 
τουρκικό σχολείο.
• Δικαίωμα στην Ιθαγένεια: Λόγω της 
εφαρμογής του Άρθρου 19 κατά την περίοδο 
1955–1998, χιλιάδες άτομα των οποίων 
η ιθαγένεια αφαιρέθηκε εξακολουθούν να 
παραμένουν χωρίς έγγραφα και χωρίς νομικό 
καθεστώς.
• Δικαίωμα του Συνεταιρίζεσθαι: Οι σύλλογοι 
που περιλαμβάνουν τις λέξεις «Τουρκικός» 
και «μειονότητα» στην ονομασία τους δεν 
αναγνωρίζονται νομικά και δεν αποκτούν 
επίσημο καθεστώς.

• Προστασία Πολιτιστικής Κληρονομιάς: Τα 
τεμένη και τα ιστορικά κτίρια έχουν αφεθεί 
χωρίς συντήρηση, ενώ ορισμένα εξ αυτών 
έχουν κατεδαφιστεί.

Στην ανάλυσή της, η FUEN εξετάζει το ιστορικό 
παρελθόν των Τουρκικών κοινοτήτων 
στη Δυτική Θράκη και στα Δωδεκάνησα, 
δείχνοντας πώς η πολιτιστική καταπίεση, η 
νομική διάκριση και τα διοικητικά εμπόδια 
που διαρκούν εδώ και δεκαετίες έχουν 
οδηγήσει σε μια βαθιά περιθωριοποίηση. Η 
FUEN, επισημαίνει ότι οι Ελληνικές αρχές 
δεν έχουν λάβει αποτελεσματικά μέτρα για 
την αναγνώριση της εθνοτικής Τουρκικής 
ταυτότητας της τουρκικής κοινότητας 
της Δυτικής Θράκης και την εξασφάλιση 
ίσης μεταχείρισης σύμφωνα με τα διεθνή 
πρότυπα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, παρά 
τις επανειλημμένες εκκλήσεις που εγκρίθηκαν 
από το Συμβούλιο των Αντιπροσώπων. 
Η FUEN, τονίζοντας τις συστηματικές 
παραβιάσεις των δικαιωμάτων της 
Τουρκικής κοινότητας στη Δυτική Θράκη 
και στα Δωδεκάνησα, καλεί την Ελλάδα να 
συμμορφωθεί με τις διεθνείς συμβάσεις.

Μπορείτε να προβείτε στο πλήρες κείμενο 
ανάλυσης της FUEN μέσω του παρακάτω 
συνδέσμου: https://minoritymonitor.eu/case/
CHALLENGED-IDENTITY-THE-CASE-OF-
THE-TURKISH-MINORITY-IN-GREECE
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